
— 397 — 

TORNATA DEL 2 9 MAGGIO 

CA.STE fc i< A.Ki - F AN TO N I . E se la secon da l in ea fosse r e-

sp in t a? 

M I N I S TR O DEFCFCA G I I E R R A . I n tal caso q u e s ta n on si 

p o t r e b be r i t i r a r e che di p oco. Ta le è la m ia op in ion e. (Bravo !) 

P R E S I D E N T E . I l d ep u t a to Ca s t e l la n i - F a n t oni in t en de 

p a r la re sul q u a r to a r t ico lo? 

CAST E fc fc AN i - FA N T O N I . R isp on d erò a l l ' o n o r e vo le m in i -

s t ro d e lla gu e r r a . .. (M or m or io) 

P r e go la Ca m e ra di a ve re la com p ia cen za di a s co l t a r m i . . . .. 

P R E S I D E N T E . F a vo r is ca no di far s i len zio p e r chè si p ossa 

in t e n d e re l ' o r a t o r e. 

CAS T E fc fc AN i - FA N T O N I . Mi p e r m e t ta l ' o n o r e vo le m in i -

s t ro d e l la gu e r ra ch e, n e l lo s t esso t e m po che io lo r in gr a zio 

d e l la com p ia cen za che ha a vu to di fo r n i r ci le sp iega zioni che 

ha cr e d u to di d a r e, io t r ovi d el p a ri che esse sono m o lto l im i -

t a t e. (R u m o r i) 

P a r mi si ad ot ti un s is t ema t a le da m e t t e re in p e r ico lo la 

l ib e ra m a n i fes t a zione d e l le op in ioni d e l la m in o r a n za 

P R E S I D E N T E . P e r d o n i, p a r mi che la m in o r a n za a b b ia 

s e m p re p a r la to e n on ne sia m ai s t a ta im p e d i t a. Se fa ccia mo 

i l ca lco lo, n on d ico d e l le o r e, ma d el n u m e ro d egli o r a t o r i, 

q u e l li d e l la m in o r a n za h a n no p a r la to a lm eno i l d op p io d egli 

a l t r i . P e r t a n to n on p uò a t al r i gu a r do m u o ve re r im p r o ve ro 

a lcu n o. Alcu ne vo l t e, è ve r o, si od ono d ei s u s u r r i, t a n to p iù 

q u a n do le s ed u te sono un p o' lu n gh e, ma ciò s u cce de t a n to 

p er u na p a r te co me p er l ' a l t r a. Mi si r e n d e rà q u es ta t e s t i-

m on ia n za che i l m o r m o r io n on si so l leva so lt a n to d a l la d e-

s t ra o d al ce n t r o, ma da t u t ti i la ti d e l la Ca m e r a. (S eg ni di 

assenso) 

CAS TEFCFCAN I-FAN TON I . R isp on d e rò a l l ' o n o r e vo le p r e-

s id en te che p r e ghi so l t a n to la Ca m era di p r e s t a re a t t en zione 

a l le m ie p a r o le, p e r ch è, a ve n do sen t i to d ei r u m o r i, p a r e-

va mi vo les s e ro q u es ti s ign i f ica re che la Ca m e ra n on mi a sco l-

t a va vo le n t ie r i. Cr e d o, d el r e s t o, n on a ver d e t to 

Foci diverse. P a r li ! p a r l i! 

CAS T E fc f c AN i - F AN T O N I . .. .cosa a lcu na che i l s ign or p r e-

s id en te p ossa t r o va re m eno co n ve n ie n te e m e no o p p o r t u n a. 

Foci diverse. P a r li ! p a r li ! 

CAS T E fc f c AN i - FA N T O N I . R is p on d e rò b r e vis s ime p a r o le 

al m in is t ro d e lla gu e r r a. 

I o d ep lo ro co me i l m in is t ro d e l la gu e r ra n on a b b ia p o t u to 

fo r n i r ci m a ggio ri sp iega zioni di q u e l le che ci ha d a t e. 

Mi p a re che i l m in is t ro d e l la gu e r ra si s ia a t t en u to a q u el 

id en t ico s is t ema a cui vo l l e p ur a t t en er si l ' o n o r e vo le p r e s i-

d en te d el Con s ig l io, va le a d i r e di fa r ci vo t a re a lla c ie ca. 

(Morm orio) 

I o d ico che q u es to è co n fo r me al s is t ema a d o t t a to d al s i-

gn or p r es id en te d el Con s igl io di fa r ci vo t a re a l la c ieca. (Cre-

sce il  bisbiglio) 

I o d ico e r ip e to a n cora che q u es to è co n fo r me al s is t ema 

di fa r ci vo t a re a lla c ieca. (Rum ori prolungati) 

P R E S I D E N T E . Non in t en de co n t in u a re i l suo d iscor so ? 

M I N I S T R O D E fc fcA G U E R R A . Do m a n do la p a r o la. 

CAS T E fc fc AN i - FA N T O N I . P o iché ve do che n on vi è l i -

b e r tà di p a r o la, mi a s t e r rò d al p r o s e gu i r e. (Rum ori di dis-

approvazione) 

P R E S I D E N T E . Sono ob b l iga to di ch ia m a r lo a l l ' o r d in e. 

E ll a n on p uò d i r e che n on vi s ia l ib e r tà di p a r o la, m e n t re 

la Ca m era a t t en de che con t in ui i l suo d isco r so, ed e l la p er 

t r e vo l t e è s t a to in vi t a to a p r o s e gu i r e. Al t r o è d is a p p r ova re 

q u a lche op in ion e, a l t ro im p e d i re a l l ' o r a t o re di p a r la r e. 

Dica se in t en de sì o no co n t in u a r e, ma n on ce r chi di g e t-

t a re su l la Ca m e ra un b ia s imo che n on m e r i t a. 

M I N I S TR O P E R I<A G U E R R A . i o d e b bo so lo s oggiu n-

ge re che n on p osso e n t r a re in u na p o le m ica m i l i t a r e che p o-

t r e b be p r e g iu d ica re la q u e s t io n e. 

I o ho d e t to q u e l lo che si è fa t to s i n o r a, nè p osso a g g i u n-

ge re di p iù. (Segni di approvazione) 

B I A N CH E R I . I o s t esso a p p oggio la r is e r va d e l l ' o n o r e vo le 

m in is t ro d e l la gu e r r a. 

I o sono in t e r essa to p iù che a lt ri n e l la q u e s t i o n e, e v iva-

m e n te a vr ei d es id e r a to r a cco g l ie re i m a ggio ri s ch ia r im en ti 

p oss ib i li ; mi a vr e b be p e rò r im o r so la coscien za di a ver p o-

t u t o, a n che m e n o m a m e n t e, co m p r o m e t t e re g l ' in t e r e s si d el 

p a es e. (Bravo'.) 

G E N E R O . Do m a n do la p a r o la. 

P R E S I D E N T E . Su che p u n to in t en de e l la p a r la r è? 

G E N E R O . Su l l ' a r t i co lo li. 

P R E S I D E N T E . Al lo r a e l la ha fa co l tà di p a r la r e. 

G E N E R O . P r e n d e n do la p a r o la a t t u a lm e n t e, d e vo g ià 

a m m e t t e re c h e, p er q u a n to co n ce r ne l ' esp os izione d e' m iei 

p e n s i e r i, s a r e b be n a t u r a lm e n te im p l ica ta l ' a d es ione che io 

fa ccio al p r o ge t to di le gge co n ce r n e n te la cess ione d e l la Sa-

vo ia e d el c i r co n d a r io di Nizza a l la F r a n c ia. L ' o gge t to d el 

m io r a g io n a m e n to è so lt a n to q u e l lo di r i ch ia m a re l ' a t t e n zio ne 

d e l la Ca m era su l l ' a r t ico lo h d el t r a t t a to d el m a r zo. 

Com m iss ioni m is te d e b b o no es a m in a re e r i s o lve re le d ive r se 

q u is t ioni m a t e r ia l i, a l le q u a li d a rà lu o go la r iu n io ne d e l la Sa-

vo ia e di N izza a lla F r a n c ia. 

Non fa rò p a r o la d e l le a l t re q u is t ioni finanziarie, ma a cce n-

n e rò so l t a n to che p er q u a n to r igu a r da i l tunnel d el Mon cen i-

s io, i l Go ve r no d el Re, secon do la r e la zione p r es en t a ta d a lla 

Com m iss ion e, si r i s e r ve r e b be egli m e d e s imo di d a re co m p i-

m en to a q u es ta g iga n t es ca im p r e s a, la q u a le in m odo s p len-

d ido a l t a m e n te on ora i l gen io i t a l ia n o, ma che p e rò ciò n on 

t o r r e b be che i l Go ve r no fr a n cese n on co n co r r e s se a n cor esso 

i n e q ua p r o p o r z io ne a lla sp esa o cco r r e n t e. 

Ciò mi r a l le gra in q u a n to a llo a l le gge r im e n to d e l la s p e s a, 

t a n to p iù che q u es to a l le gge r im e n to s a r e b be a n cor m a gg io re 

p el con co r so e gu a lm e n te n e l la sp esa p er p a r te d e l la c o m p a-

gn ia Fittorio Em anuele, la q u a le n e l l' u l t im o ca p i t o la to col 

n os t ro Gove r no d e ve co n co r r e re p er ve n ti m i l i o n i , se n on 

e r r o, n e l la sp esa r e la t iva al t r a fo ro d el Mon cen is io, ve n ti m i -

n im i d 'essi p a ga b i li r a t e a t a m e n te in va ri a n n i. 

Tr a l e q u is t ioni finanziarie p oi è q ui di u na ce r ta im p o r t a n za 

q u e l lo che co n ce r ne la s t r a da fe r r a ta Fittorio Em anuele. 

Nessu no t r a vo i, on o r evo li co l le gh i, ign o ra che i l Go ve r no 

ha gu a r e n t i to a l la co m p a gn ia Fittorio Em anuele un m ini-

m um d ' in t e r es se d el q u a t t ro e m ezzo p er cen to s o vra un c a-

p i t a le di cen to m i l ion i . 

Ora è cosa co n s e gu e n te c h e, a n n e t t en d osi la Sa vo ia a l la 

F r a n c ia, i l n os t ro Go ve r no e q u e l lo di F r a n cia d ovr a n no d i -

ve n i re a co m b in a zio n i, p e rò col con co r so d e l la s t r a da fe r r a ta 

Fittorio Em anuele, r igu a r d a n ti la m e d e s im a. 

F ra q u e s te com b in a zioni p a r r e b be n a t u r a le che od i l Go-

ve r no fr a n cese si a d d ossi e sca r ichi i l n os t ro Go ve r no d e l la 

ga r a n zia d el q u a t t ro e m ezzo p er cen to sul ca p i t a le p er cui 

p o t rà va lu t a r si i l t r on co così d e t to Sezione del Rodano, o v-

ve ro che q u es ta m ed es ima Sezione del Rodano ve n ga ad a n-

n e t t e r si p er fu s ione a l le s t r a de fe r r a te di Lion e a Gin e vra e 

d el Med i t e r r a n eo. 

So t to q u es ti p r ob a b i li a s p e t t i, la s t r a da fe r r a ta Fittorio 

Em anuele r im a r r e b be in p r oss imo a vve n i re l im i t a ta a lla Se-

zione a t t u a lm e n te d et ta del Ticino; p e rò la s t r a da Fittorio 

Em anuele a vr e b b e, o l t r e la co m p r o p r ie tà d e l la l in ea di Su s a, 

gl i ese r cizi d e l la s t essa l in ea di Su s a, n on ché q u e l li d e l le 

l in ee di Ch iva sso ad I v r e a, Sa n t h ià a B i e l l a , e Ve r ce l li p er 

Ca sa le a Va le n za. 


